

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION:
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID.
EN PROVINCIAS, TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NÚM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS.
En todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta administración y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, CARMEN, 13, piso 1.
El importe de los recibos de suscripción se admiten en parte el pago de la música que espone D. R. nro. Canallana, 13
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NÚMERO

AÑO XXXVII. NUM 10414

MADRID, DOMINGO 26 DE SETIEMBRE DE 1886

OFICINAS: FACTOR 5

LA GRAN VIA completa, piano ó canto. P. Martín.—Correo, 4. Música y pianos

PLATO DEL DIA.
Empezará mañana lunes.—Poulets à la Périgord.
Casa Pécaing, Príncipe, 13.

WERNET, SASTRE DE BAYONA, INFORMA A SU numerosa clientela que llegará á ésta el 5 de octubre.

SE ALQ. bonito pral. céntrico. Razon, Correo, 2.

EL BAZAR X. REALIZA TODAS SUS EXISTENCIAS á precios baratísimos, en la calle de Alcalá 52

ALFOMBRAS. PRINCIPE, 14.

BLONDAS Y ENCAJES: Rodriguez, 33, Mayor, 35.

UN 2.º CURSO

de francés abrirá Mr. GAYTÉ el día 1.º, p.º las personas que tienen ya algunas nociones.—15 pts. al mes. Gramática práctica.—Lecciones particulares.—Alcalá, 6, 2.º

MAD. ANTOINE E HIJO
Dentistas de SS. MM.—INFANTAS, 12, 2.º

DENTICINA INFALIBLE.

Lo saben todas las madres: ni un solo niño muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonia; brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, espesa, que diarra y accidentes, robustece á los niños y los desentencia. Una caja 12 rs., que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y en todas las boticas y droguerías de España. La única legítima es de Izquierdo.

LLORENTE, DENTISTA.
MONTERA, 53.

EDELWEISS

Perfume aristocrático para el pañuelo; preparado por la *Perfumería Real de Londres*. Depósito para los pedidos de toda España, perfumaría Inglesa, Carrera de San Jerónimo, núm. 3. Frascos de 2'50 y 5 pesetas.

MANTAS Y COLCHAS DE MATRIMONIO á 10, 15 y 20 reales.

Almacén: Montera, 30, entresuelo.

CEPA DE MEDOC
esquisito vino de mesa.

AVANSAYS, CARMEN, 10.

EDICION DE LA NOCHE

TERCERA DE HOY 26 DE SETIEMBRE

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Reales órdenes declarando caducadas varias cargas de justicia.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los profesores de sanidad militar asistan á los enfermos de los hospitales civiles ó establecidos en la zona de su demarcación, sujetándose no obstante al régimen ó reglamento interior que se observe en dichos establecimientos y con la obligación del pago de estancias que causen los enfermos.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se

anuncien á traslación las cátedras de elementos de derecho natural vacantes en las Universidades de Santiago y Zaragoza.

—Otra mandando se anuncie á oposición la cátedra de elemento de derecho natural, vacante en la Universidad de Oviedo.

—Otra dictando reglas para la enseñanza que den privadamente los profesores de establecimientos oficiales.

La AGENCIA FABRA nos trasmite esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 25.

Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 62 1/2.

El vapor-correo de la compañía Transatlántica, *Isla de Mindanao*, ha salido de este puerto para el de Port-Saïd.

Londres, 25.

El Parlamento inglés ha suspendido sus sesiones hasta el 11 de noviembre próximo.

Barcelona, 25.

El senador Sr. Maluquer, presidiendo anoche el solemne acto de inaugurar sus tareas la Asociación de obreros del industrial pueblo de Cornellá, inmediatamente á esta capital, pronunció un discurso en el que encareció la necesidad de respetar las leyes, y defendió la conveniencia de instruir al pueblo para que pueda ejercitar sus derechos y cumplir los deberes de ciudadano en bien de la patria.

Hizo además otras consideraciones que merecieron grandes muestras de aprobación de la concurrencia, que era numerosa.

Algunos obreros hicieron después uso de la palabra, coincidiendo con las ideas de orden y progreso emitidas por el Sr. Maluquer.

Londres, 25 (12'50 t.). (Vía Viro).

Hoy se ha verificado el solemne acto de cerrarse el Parlamento británico.

El discurso de la reina dice que son amistosas las relaciones de Inglaterra con las demás potencias.

Añadió que el motín de una parte del ejército búlgaro originó la abdicación del príncipe Alejandro.

Manifiesta que se ha establecido en Sofía una regencia, la cual administra actualmente los asuntos del principado.

Se hacen preparativos para la elección del sucesor, según el tratado de Berlín.

El discurso se espresa despues en estos términos:

«Contestando á la comunicación de la Puerta á las potencias signatarias del tratado de Berlín, he dicho que en lo que concierne á Inglaterra, no se cometerá infracción alguna á las garantías que los tratados conceden á Bulgaria. Análogas seguridades han sido dadas por las demás potencias.»

Anoche inauguró su temporada el teatro de Apolo con una excelente compañía de comedia y de zarzuela.

Las funciones son por horas y lo económico del precio de las localidades, unido á los atractivos del espectáculo, llevarán grandísima concurrencia y llevarán en adelante numeroso público.

La representación de *La gran via* obtuvo el éxito de las primeras noches, repitiéndose la mayor parte de los números musicales, y el sainete *Los valientes* mantuvo constantemente la hilaridad de los concurrentes.

En *La lista de San Baladrán* hizo su debut la primera triple Sra. Delgado y fué notable el lujoso vestuario de los coros.

En suma, una noche de grandes esperanzas para la empresa y un género de es-

pectáculo que responde á las aficiones del día cumplida y satisfactoriamente.

El teatro lleno toda la noche.

Sucesos:

A las doce de ayer tarde fué mordido en la calle del Calvario, por un perro, un sujeto que resultó con una herida en la rodilla izquierda, siendo detenido el can y su dueño.

—Ayer fué detenida una mujer, criada de un diplomático, en la Glorieta de Santa Bárbara, por creérsela autora del robo causado á su amo, consistente en 150 pesetas.

—Con el intento de suicidarse se arrojó anoche por la muralla de la Montaña un individuo que resultó con la fractura de ambas piernas.

En grave estado fué llevado á la casa de socorro del distrito, en donde se le hizo la cura de primera intención, siendo conducido al hospital de la Princesa.

De una carta que de Biarritz dirigen á *El Resumen* copiamos las siguientes líneas:

«El sentimiento de reprobación por los sucesos de la noche del 19, fué unánime. Igual juicio merecieron á los señores marqués de la Habana y conde de Xiqueña, ministeriales, que á los que perteneciendo á los partidos liberales combaten la política fusionista. Es más; en este sentimiento común se confundieron carlistas caracterizados y defensores entusiastas de las ideas republicanas.»

Cuando no cupo duda alguna de la realidad de los sucesos, los generales residentes en Biarritz ofrecieron sus servicios al gobierno.

Al mismo tiempo que la noticia del fallecimiento del brigadier Sr. Velarde, circuló en Biarritz con bastante autoridad la de que el Sr. Zugasti había sido gravemente herido en las calles de Madrid.

Al llegar esta noticia á oídos del conde de Xiqueña, se dirigió al telegrafo, é impulsado por sentimientos que le honran mucho, envió un telegrama al ministro de la Gobernación indicándole que, si desgraciadamente era cierto que Zugasti se encontraba herido, rogaba al gabinete le nombrara gobernador interino de Madrid hasta que su amigo é gobernador propietario recobrarla la salud.»

Dice *El Correo*:

«A más de los partes á Paris enviados desde la frontera francesa, diciendo que había sido asesinado el Sr. Sagasta, para influir en los valores públicos, se han puesto desde el propio sitio otros varios telegramas á Paris y Londres, comunicando falsas noticias, entre otras la de que estaban sublevadas varias poblaciones importantes de España.»

Con la preciosa comedia del maestro Breton de los Herreros, *Un tercero en discordia*, abrió anoche sus puertas el teatro de la Comedia. El teatro estaba brillantísimo y completamente lleno.

Las obras ejecutadas en él, le han hermoseado mucho y le dan un aspecto de lujo y claridad que seduce.

La ejecución de la comedia fué primorosa. Cuanto se diga de la manera tan deliciosa como interpretaron sus papeles las Sras. Gorritz y Vedia y los Sres. Roma, Riquelme, Arana y Altarriba sería palido, ante los aplausos que el público los tributó, al escuchar la encantadora verificación de tan perfecta obra. Al final de todos los actos fueron los actores llamados á escena. Esta estaba puesta con verdadero lujo y revelaba el buen gusto del director del teatro.

Como fin de fiesta se representó la zarzuela *El lucero del alba*, en la que la Srta. Montes hizo gala de las especiales dotes para el canto flamenco.

El público salió complacido de la repre-

sentacion, por los actores y por la concurrencia, augurando á dicho teatro una gran campaña.

Ya han comenzado los ensayos de un juguete en tres actos, arreglado á la escena española por dos periodistas muy reputados, que lleva por título *Antonina di Padova*.

Tiene la empresa en ella muchas esperanzas.

El juguete cómico-lirico titulado *Con los trastos en la calle*, estrenado anoche en el favorecido teatro Eslava, no agradó.

El teatro Martín abrió anoche sus puertas con la misma compañía que ha actuado este verano en el de Maravillas.

La señorita Carolina Uriondo, retirada de la escena desde hace años, y los demás actores que con ella han tomado parte en la representación de *La gallina ciega*, han sido muy aplaudidos.

Añoche se verificó en el Circo de Price el segundo beneficio de la temporada del célebre clown Tony Grice.

El beneficiado obtuvo muchos aplausos, siendo obsequiado con una hermosa corona adornada con las banderas inglesa, francesa y española.

El beneficio del capitán Ronel en el favorecido Circo Hipódromo, proporcionó á aquél una entusiasta ovación por sus difíciles tiros, y especialmente el último, al grito de «Viva España!» en que rompió un objeto colocado en la techumbre, del cual se desprendió multitud de papeles con los colores nacionales.

Hoy se despedirá con las dos últimas funciones de la temporada.

La *tempestad* es la zarzuela elegida por la empresa del teatro de la calle de Jovellanos, para inaugurar la temporada el 1.º de octubre.

Los precios del abono son: por 148 funciones, 925 pesetas los palcos plateas y entresuelos; 370 los principales, 296 los segundos y 148 las butacas. A turno por 6 ímpar y 4 cuarto turno se hacen las rebajas proporcionales.

En la baratura en los precios unida á la reputación de los artistas que forman la compañía, hacen que el abono sea ya muy numeroso.

Además de *El rayo de Andalucía*, se ensaya en el teatro de la Zarzuela otra nueva en tres actos, original de dos famosos autores, titulada *El estudiante de la tuna*.

A esos estrenos seguirán otros varios, cuyas obras tiene ya la empresa en su poder.

Con el título de *Toros en Vallecitos* se está ensayando en el concurrido teatro Eslava una revista cómico-lirico-taurina, en un acto y dos cuadros, letra de dos aplaudidos autores, música de un popular maestro, de la cual tenemos las mejores noticias.

Segun anoche nos comunican de Valladolid por telegrama, los toros lidiados eran de la ganadería de Mazzulo y resultaron regulares, excepto el tercero, que llevó fuego.

Cara-ancha estuvo desgraciado; el Gallo, toreando, superior, matando admirable; el público le regaló la oreja de un toro.

La prensa italiana se preocupa mucho estos dias de la excitación que hay contra los jesuitas en todo el pais.

El gobierno del rey Umberto ha ordenado se coleccionen todos los acuerdos de todos los diversos gobiernos que ha habido en la península italiana relativos á la expulsión de los jesuitas.

A esta excitación no han tardado en responder los elementos avanzados. Hoy se celebrará en Florencia un *meeting* popular, que presidirá Cairoli, con el fin de pedir la aplicación de la ley toscana para la expulsión de los padres de la compañía.

En Cagliari hubo el jueves una demostración popular. Las masas recorrieron las calles y se estacionaron frente al gobierno civil y la alcaldía gritando: ¡Abajo los jesuitas! ¡Viva Italia!

En Nápoles no pudo realizarse otra manifestación igual, á causa del mal tiempo. Es opinión general que los jesuitas serán expulsados de Italia, con inclusion de los que residen en la capital del orbe católico.

Segun anuncio fijado en los tablones de la Universidad y de los edificios de San Carlos y de la Facultad de farmacia, mañana á las diez de la misma comenzará la matrícula en los períodos preparatorio y del doctorado de medicina y de la citada facultad con arreglo á los planes establecidos por los reales decretos de 16 y 24 del presente.

Las matrículas en las asignaturas de los indicados períodos deberán solicitarse en las papeletas especiales al efecto, que podrán obtenerse en los respectivos edificios.

No tiene fundamento la noticia que anteayer corrió, de que vaya á ser trasladado al hospital Militar el brigadier Villacampa.

A consecuencia de las numerosas discusiones provocadas en estos últimos tiempos por la cuestión del divorcio, ha nombrado el Papa una comisión especial de cardenales que, despues de estudiar la cuestión del divorcio, tal como se presenta en diferentes estados, habrá de formular acerca de las mismas instrucciones precisas para todos los prelados de la Iglesia católica.

Han regresado á Madrid, despues de su larga ausencia veraniega, el gobernador del Banco de España, Sr. Alcaete, y su distinguida familia.

Por el ministerio de Ultramar se ha comfirmado la autorización concedida por el gobernador general de la isla de Cuba, para embarcar minerales en el puerto de Jaruaga, de Santiago de Cuba, con las descripciones á que se refiere la real orden respectiva.

Se ha concedido prórroga de un año para la terminación del ferro-carril de Alfonso XII, de Union de Reyes á Alacranes, en la isla de Cuba.

El ministerio de Ultramar ha dispuesto de acuerdo con el consejo de Estado, la forma en que ha de redactarse el artículo 42 del reglamento para la conservación y policía de la carretera de Puerto Rico.

El representante del czar de Rusia cerca del Santo Padre, llegará muy pronto á Roma, para proseguir la obra iniciada en el último concordato celebrado entre Rusia y el Papa, la cual fué suspendida por las infracciones que de él se hicieron en Polonia por el gobierno Ruso, despreciando las protestas de los católicos y de las autoridades eclesiásticas.

Por el ministerio de Ultramar se ha aprobado el acta de recepción y liquidación

74 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

UN ESCANDALO PARISIEN.

75.

con toda su vida y que adoraba aún con todas las fuerzas de su sér, le abandonaría para siempre, esto Pablo no podía creerlo. Tomó la cabeza entre las manos y trató de poner en orden sus pensamientos, pero esto fué en vano. Las sombras se apoderaban de su espíritu. ¡Qué de imágenes tan estrañas y elocuentes! Muller, Valentina, su madre, el gobernador de Bucharest y ¡Angela! ¡Angela sobre todo... pero no la Angela hermana Marta, sino Angela de Brumont, su hermosa prometida, con sus purpurinos labios y las miradas cargadas de amor. ¡Cuántas visiones, tan estrañas y dolorosas! Entonces se vio sólo, ahogado, bajo el sepulcro del abandono... El aire le faltaba. Abrió una ventana y se apoyó en el alféizar. Despues paseó sus miradas investigando los rincones más oscuros. Dominaba el campo, erizado de villas y de colinas sombrías, negras siluetas que se destacaban en el horizonte sobre el cielo estrellado, en medio de las cuales brillaban aquí y allá algunas luces. A la izquierda se levantaba el ala del edificio en que se encontraba el cuarto de Angela. Todo en él era tinieblas. Al cabo de algunos instantes, el piso bajo se iluminó. Pronto la sombra de la hermana Marta se dibujó en los cristales de la ventana. Pablo se puso á seguir sus movimientos con la mirada. —¡No! ¡no!—se dijo.—Tanta juventud y belleza no pueden ni deben sustraerse á la infinita adoración que siento por ella... No, mas todo debe ceder á la inmensidad de un amor como el mio, su magnitud misma lo purifica y absuelve... Y además, despues de todo, no he amado más que á ella... Los pretendidos votos que invocas no son más que palabras convenientes de antemano por los hombres, mientras que mi culto por ella es una ley divina... No quiero que parta... y no partirá... ¡Vamos! Pablo se levantó, y dirigiéndose hacia la puerta, permaneció en su humbral inmóvil durante algunos instantes. —¡Dios mio! ¡Dios mio!—esclamó con acento febril, desolado y amenazador á la vez. Y despues de esta cuestion terrible le acudió á su espíritu: —¿Qué hace? Y volvió á la ventana en donde se puso á contemplar nuevamente el cuarto de Angela. En este instante se dibujaba admirablemente la silueta de la joven con gran limpieza. La estatua de la juventud con todos sus esplendores se alzaba ante Pablo. —¡Ah!—dijo éste. Y para serenar su razon que sentía escaparse, penetró en su laboratorio. Recientes trabajos le habían obligado á consagrarse á la química. Retortas, hornillos, crisoles, etc.; todo estaba allí. Pablo vertió espíritu de vino en un crisol, y mezclándolo con agua, tomó un pañuelo y se hizo una compresa.

Se sentó y se la ató á la frente. Despues volvió á la ventana. Una fuerza misteriosa invencible le atraía á ella. Volvió á ver la sombra de Angela. Se estremeció, sacudió la cabeza, y ahogando la luz, bajó. Las escaleras crugían. El silencio de fuera daba al menor ruido una gran sonoridad. Se quitó sus zapatillas, como si fuera un ladrón... La escalera crugió aún, pero de otra manera, en medio del silencio que reinaba. ¿A donde iba? Si se le hubiera preguntado, no hubiese podido responder. Por fin tocó su pié la piedra. El ruido cesó al fin. Pablo respiró libremente. Jamás ningún bandido, al introducirse en una casa, experimentó una alegría igual á la que se apoderó de él. Ella no le oía venir. La puerta que daba al jardín había quedado entreabierta. Pablo la abrió con precaución y ganó la ventana de Angela. La luz continuaba brillando en el interior. Langeais se acercó, dominado de una indecible emoción. La sombra había desaparecido. Los visillos eran blancos; pero á la altura en que se hallaba, se podía ver á través de la franja lo que pasaba en el interior del cuarto. Pablo apoyó su frente contra los cristales y miró. Vió á la hermana Marta de rodillas, con la cabeza en plena luz. La fisonomía de la joven, iluminada por un secreto ardor parecía sonreír á un ser invisible con fanática expresión. —¡Qué bella es!—se dijo Langeais devorándola con los ojos. Permaneció por algun tiempo clavado en el mismo sitio. El cielo se oscureció. Negras nubes lo cubrieron. La lluvia cayó en gruesas gotas. Cuando sintió correr el agua por su rostro y su cabellera, le pareció á Pablo que esta fresca reportaba alguna calma á sus ideas. A la sobrescitación que le dominaba, á la lava ardiente que sentía correr por sus venas sucedieron un profundo aniquilamiento, una sangre fría llena de lucidez, y tuvo horror de sus pensamientos y de sí mismo. —¡Adios, amor mio!—se dijo.—¡Adios! ¡Pasión embriagadora que llenaba todo mi ser y me hacía dichoso y fuerte! ¡Adios, recuerdo adorable de las más bellas horas de mi vida, sueños de embriaguez y de alegrías infinitas. ¡Angela, Angela mia, estás muerta para mí, y la hermana Marta es una santa que no pertenece ya á la tierra! ¡Miserable! ¡Qué desgraciado soy! Este es el castigo. Y ganó su cuarto y se dejó caer rendido en una silla, mojado, temblando por el frio de la

que no conocia al autor, pero que reconoció en seguida cuando vió á Valentina que, livida ante ella, abrasándola con sus ardientes y despreciativas miradas, una sola palabra se escapó de sus labios febriles: —¡Vos! Bajo la mirada fulminante de Mad. de Langeais, Maria bajó los ojos á pesar suyo, y temblando —Os pido perdón, señora—balbuceó al cabo de un momento. Despues se alejó, pero no bastante pronto para no ver que Valentina, sucumbiendo á su emoción, iba á caer desfallecida sobre el canapé del pequeño salon. En seguida Maria atravesó por entre la muchedumbre y se acercó á Judith que estaba del brazo de Daniel. Ni Mr. de Siraud ni Roberto habían notado nada. —Dispensad, señor,—dijo dirigiéndose con tono frio á su ex-cuñado—pero tengo que decir á la señora condesa una palabra que no admite retardo alguno. —Escusadme, señor—le dijo á su vez Judith. Despues, dirigiéndose á Mad. de Vimont, añadió: —Calma, y no os inmuteis en lo más mínimo, vuestra madre está ahí. —¡Mi madre aquí, en este baile. —Si. Acaba de desvanecerse, en ese pequeño salon. Judith no escuchó más. Atravesando por medio de la muchedumbre, se precipitó inmediatamente en el lugar que la acababa de designar con el gesto Maria, y encontró en él, en efecto, á Mad. de Langeais sin conocimiento. Despues de haberla abrazado usando de su derecho de dama protectora, la condesa hizo cerrar las puertas por un criado al que dió la orden de darla inmediatamente las cosas necesarias, á fin de prodigar á su madre los cuidados que reclamaba su estado. Valentina recobró el conocimiento al cabo de un cuarto de hora. Judith, arrodillada ante ella, seguía con mirada ansiosa sobre su rostro las muestras de su completo llamamiento á la realidad. Por fin abrió los ojos Mad. de Langeais. —¡Madre mia!—dijo Judith. —¡Ah!...—esclamó Valentina. Y tomando en sus manos la cabeza de la joven, la cubrió de besos y de lágrimas. Despues, de repente, sin reflexionar en la gravedad de sus palabras, convencida de que Mauricio haría á Judith desgraciada, bajo el imperio de las pérdidas pronunciadas por madama de Vimont algunos instantes antes, —Desgraciada...—la dijo—tú tambien tienes un amante! Judith era virtuosa, como ya saben nuestros lectores, y amaba á su marido; pero aunque no le hubiera profesado más que una fria indiferencia, jamás se la hubiera ocurrido el pensamiento de engañarle. Así, pues, estaba segura de ella, y se sentía orgullosa. La suerte de su madre era un ejemplo que debía aprovechar.

Era un doble deber para ella el conducirse bien. Aunque no hubiese tenido por Mauricio una afección real, á su honradez nativa unia el deber de reatar por su virtud el pasado de su madre. Y aquella á quien no se atrevía á condenar por respeto filial, y que le inspiraba una profunda piedad, acababa, ella, la culpable sin excusa, de arrojarla una injuria al rostro. La indignación de Judith fué enorme. Se levantó, y dirigiéndose con mirada irridada á Mad. de Langeais, repuso: —¡Yo?... Entonces, miradme bien al rostro, señora. Había tanta sinceridad en la actitud de esta virtud ultrajada, que Valentina se convenció en seguida de la completa inocencia de su hija. —Perdoname—dijo ella,—yo te lo diré todo. Judith vaciló, lo que Mauricio la había afirmado sobre su madre, la vino á su memoria. Le pareció que la sombra de Muller se alzaba entre los dos. Sin embargo, iba á abrazar á Valentina cuando la puerta se abrió. El conde de Monteleone apareció en ella. Puesto al corriente de lo que sucedía por Maria, Mauricio se apresuró á acudir á fin de evitar toda sorpresa. —Venid, señora,—dijo á su mujer.—Venid... —¡Oh! señor, por favor... Un solo instante... —Venid, lo quiero...—añadió el conde. —¡Hija mia!—esclamó Valentina. —Nada de ruido, ni escándalo, repuso Mauricio.—Vamos, Judith, te lo suplico. —¡Adios, dijo la condesa. Y siguió á su marido. Cuando Langeais se incorporó á Valentina la fiebre se había apoderado de ella. Pablo la preguntó vivamente. Lívida, temblando todos sus miembros, Valentina era incapaz de responder. —¡Hija mia!—murmuró al fin con acento de dolor y de innegable elocuencia. Pablo advino una parte de la verdad. —¡Valor!—la dijo,—el tiempo se encarga siempre de hacer las cosas, ya te lo he dicho. A estas palabras Valentina se levantó, y designando con el gesto un espacio en el que se reflejaba su pálida imagen, dijo: —El tiempo, díces, ¿puedo yo acaso esperar? Y cayó inerte, aniquilada. Su marido se arrodilló ante ella, apretando sus manos entre las suyas para calentárselas; pero las manos de Valentina permanecían heladas. Hubo una prolongada pausa. —¡Si pudiera! ¡horror! dijo al fin Mad. de Langeais. —¿Es que no tengo ya lágrimas? ¡Oh! ¡Cuanto sufro aquí! Y se dió una palmada en la frente. Pablo fué á buscar un poco de agua. Valentina lo apuró avidamente. El choque del vaso que sostenía en su mano temblorosa, se escuchó al dar contra sus dientes. Langeais dió señas al cochero de que los condujera al hotel de Baden en donde había

75.

cion para las obras de reparacion de los cinco primeros kilometros de la carretera de Guana y al Mariel.

Han sido nombrados toreros primeros de faros de Puerto-Rico, D. José Perez Barrios y D. José Rodríguez Parada; y segundo, D. Francisco Cabanellas.

Se ha celebrado en Oviedo el consejo de guerra para ver y fallar la causa que la guardia civil instruyó con motivo de los recientes sucesos ocurridos en Noreña.

El fallo del consejo ha sido condenatorio en un año de prision correccional para el juez municipal de Noreña, y en tres para el joven que tambien fué procesado.

Por el ministerio de Ultramar se han remitido a informe del consejo de Estado, los proyectos de leyes de ferro-carriles y de policia de estos para la isla de Puerto-Rico, con los de sus respectivos reglamentos.

Asimismo se ha remitido a informe de la seccion de Ultramar del consejo de Estado, el expediente relativo al convenio celebrado entre los regantes del rio Yunaban, de Puerto-Rico, para la distribucion de las aguas de aquel.

Ha sido aprobada el acta de recepcion de las obras de reparacion del trozo segundo de la carretera de Arroyo-Apolo a Managua (en la isla de Cuba), autorizando al gobernador general de la gran antilla para que apruebe la liquidacion asi que se haya reformado.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La temperatura maxima de ayer en el Observatorio de Madrid, fué de 22 1/2 grados centigrado a la sombra: la minima de 3 3/8.

En provincias, a las nueve de la mañana: San Sebastian, 16 3/8; Bilbao, 15 1/8; Oviedo, 10 3/8; Coruña, 10 3/8; Santiago, 13 1/4; Orense, 12 1/8; Pontevedra, 13 3/8; Vigo, 16 1/2; Cáceres, 15 1/8; Badajoz, 20 1/8; San Fernando, 14 1/2; Sevilla, 20 1/8; Malaga, 21 1/2; Granada, 14 1/2; Alicante, 22 1/2; Murcia, 19 1/4; Valencia, 19 1/8; Palma, 10 1/4; Barcelona, 19 1/2; Teruel, 10 1/8; Zaragoza, 10 3/8; Soria, 11 1/8; Burgos, 11 1/2; Leon, 10 1/8; Valladolid, 15 1/8; Salamanca, 11 1/8; Segovia, 9 1/8; Ciudad-Real, 12 1/4; Albacete, 11 1/8.

El dia de hoy en Madrid ha sido despejado y agradable.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 11 grados centigrado a las siete de la mañana, 20 a las doce del dia y 19 a las tres de la tarde.

El barómetro con tendencia a buen tiempo.

La Agencia Fabra nos trasmite hoy por la mañana los siguientes TELEGRAMAS:

Viena, 25. Segun las últimas noticias, parece que el colora tiende a aumentar en Buda-Pesth, disminuyendo en Trieste.

En el primero de dichos puntos han ocurrido durante las últimas 24 horas, 40 casos y 29 defunciones y solo un caso en Trieste.

Paris, 25. Ha llamado vivamente la atencion el artículo publicado por la Gaceta de Saint-James, recibido hoy en Paris.

El importante periódico londinense dice, que es preciso que los ingleses se convengan de que no pueden pasarse sin aliados en Europa, y aconseja que se busquen inmediatamente y que de acuerdo con ellos de una manera firme y real, abre la Gran Bretaña.

Al mismo tiempo aconseja que se hagan grandes aprestos militares, aumentándose las fortificaciones de todos los puertos, é imprimiendo considerable impulso al fomento de la marina de guerra.

Paris, 26. Al banquete que dará esta noche el señor Albareda en honor del Sr. Cánovas, estan invitados el presidente del Consejo Sr. Freycinet, los marqueses de Pazo de la Merced, Casa-Valencia, Vallejo, Cayo del Rey y Sardoal, y los Sres. Ruiz Martínez, Cassá y otros españoles distinguidos que se encuentran en esta capital.

Lisboa, 26. Hoy ha llegado aqui el rey de Portugal, siendo recibido con demostraciones de simpatia.

Hemos recibido por el correo de la isla de Cuba la siguiente carta de nuestro corresponsal:

Habana 5 setiembre. Continúan siendo alarmantes las noticias que se reciben de los pueblos que fueron visitados por el último ciclón.

De Ciego de Avila me dicen que las calamidades sufridas han superado a lo que podia creerse. La noche del 21 y parte del dia 22 de agosto último serian siempre recordadas por los habitantes de dicho pueblo, con terror.

A las dos de la madrugada, dice el que me ha facilitado estos datos, viento se hizo fuerte y huracanado, empezando a volar algunas tejas y cubiertas de casas, arrojando a cada momento y siendo intensa la lluvia que caia; era imposible ya permanecer acostados y casi todos abandonaron el lecho, preparándose para presenciar una catástrofe, que no tardó en presentarse horrorosa y terrible por los elementos desencadenados.

A las cuatro el viento y la inundacion eran terribles, las casas se desplomaban estrepitosamente; los ayes y los lamentos partian el alma a las personas más serenas.

Fuerzas de la guardia civil, alcalde municipal, ingenieros de la guarnicion y paisanos, se lanzaron a las calles en socorro de los desgraciados que iban a sucumbir bajo los escombros ó arrastrados por la vertiginosa corriente de las aguas, pues se elevaba en algunos puntos a ochenta centímetros y el muelle de las casas en los barrios más bajos flotaba en aquella inmensidad de agua.

Momentos de agonía, momentos horribrosos de lucha contra los elementos, hicieron temer por la vida de todos y del poblado, que de un instante a otro amenazaba llevarse la corriente: la cosa era tan espantosa que todos pensaron en la salvacion de su alma, por creerse ya completamente perdidos.

En las dos horas que duró la fuerza del ciclón las tejas volaban a gran distancia, las planchas de cinc eran arrojadas de una manera espantosa: los árboles más corpulentos se arrancaban de raíz, los edificios con un ruido horrible y espantoso de venian al suelo y todo era lágrimas, dolor y desolacion. Estos momentos fueron terribles, pues aumentaba un inmenso peligro la lluvia torrencial que quemaba los rostros al caer.

A las nueve fué cediendo el viento, aunque no la lluvia, y fueron aquellos desgraciados tomando aliento y salvando lo más preciso, concluyendo de sacar de las casas las familias que todavia se hallaban en peligro por temor de derrumbamiento de los edificios.

Se han desplomado por completo 130 casas, quedando sin albergue más de 200 familias, todos los edificios de este pueblo, que pasan de 400, han sufrido más ó menos en sus techumbres y tabiques; el cuartel de ingenieros se ha desplomado por completo, y así como el parque de los mismos, el paradero del ferrocarril casi derrumbado, el cuartel de infanteria todo destejado y resentido, habiéndose hundido la cocina; el hospital Militar en mal estado; tambien se hundió un gran barracón que servia de cuartel de caballeria.

Las familias desvalidas pasan de 120; las que han quedado, sin ropa ni hogar, son socorridas diariamente con pan y carne, arroz y otros comestibles, facilitados por el Ayuntamiento, siendo la Administración militar la que confecciona el pan con soldados.

En el Júcar todo está en el suelo; sólo dos casas han quedado; los vecinos han tenido que albergarse en los fortines. Todos los platanales y siembras han sido arrancados por el huracán; el maíz, que ya estaba para recogerse, todo perdido.

En Júcaro y Moron los estragos han sido de suma importancia. Dos magnificas construcciones han venido al suelo; ambas pertenecientes al Estado, y a cargo del cuerpo de ingenieros del ejército: la una, un gran cuartel, y la otra un parque; esta segunda aún sin terminar. Las pérdidas, en general, han sido de gran cuantía; y bien puede decirse que este año es fatal para estas provincias; y si se confirman las noticias que circulan de que la cosecha de remolacha en Alemania se presenta espléndida, la suerte de nuestros hacendados será muy triste, pues los precios del azúcar, en vez de subir, bajarán; y es indudable que este fruto, el mejor del mundo, no ha de tener la aceptación necesaria en los mercados por la abundancia de la remolacha, con la que no podrá competir en precio, resentido, como es consiguiente, los intereses del Estado.

Y para que todo se conjure contra las ren-

tas del Estado, del ramo de loterías va sufriendo desde hace algun tiempo una baja considerable, debida sin duda en mucha parte al juego clandestino de la loteria china, que, por más que es perseguida, no se ha conseguido verla estirpada. Es cierto que los agentes de la autoridad la persiguen con constancia; pero creo daría un resultado mucho más satisfactorio nombrando inspectores especiales por el ramo de Hacienda, que se dedicaran única y exclusivamente a perseguir tan infame juego, y estoy seguro que la renta espresada aumentaría considerablemente. Urge tambien se haga una reforma en los sorteos de la loteria, y muy especialmente en los extraordinarios.

Otra cosa sobre la que tambien urge tomar una medida, es la cuestion de moneda de plata fraccionaria, pues la que hoy existe es rechazada por el comercio en general, y sería muy conveniente se remitiesen monedas de real y dos reales que indudablemente serian acogidas muy favorablemente y se evitaria de este modo el escandaloso abuso que hoy se comete, recibiendo las que hoy existen en plaza con un descuento de un 10 por 100 del valor que está señalado por la superioridad.

Mucho ha trabajado en este asunto el intendente general de Hacienda, pero, por más esfuerzos que ha hecho, es imposible remediar este mal, puesto que no puede obligarse al comercio a que acepte tal ó cual moneda, y mucho menos siendo esta extranjera.

Objeto de aplauso han sido por la prensa de esta isla las disposiciones tomadas por el secretario del gobierno general señor marqués de Mendez Nuñez, pues con ellas ha conseguido que los asuntos de dicha dependencia se encuentren hoy al dia, cosa que honra sobremedera a tan digno funcionario público.

Las recepciones que hoy se efectúan en la quinta de los Molinos, residencia del gobernador general, son en extremo agradables, ofreciendo a los concurrentes gratos atractivos con el esquisito y fino trato del general Calleja y su muy distinguida esposa, trato que solo saben dispensar las personas de distincion y buen tono.

Ha sido acogida muy favorablemente la honrosa distincion con que el gobierno de su majestad ha premiado los eminentes servicios que viene prestando desde hace muchos años, desinteresadamente, nuestro amigo D. Ambrosio Antonio Eooy, concediéndole, libre de gastos, la gran cruz de Isabel la Católica.

Segun noticias, la demanda de azúcares, que prevalecia en la semana anterior, ha sido de corta duracion. Bajo la influencia de noticias desfavorables de los principales centros consumidores, las transacciones han sido reducidas, y en las pocas ventas de centrifuga que se han efectuado, los precios han favorecido a los compradores.

En los mercados de la costa tampoco se nota la animacion. Se han vendido en el curso de la semana 180 bocoyes en Cárdenas, a 4 60 reales; en Matanzas, 1500 sacos centrifuga polarizacion 95, de 8 03 a 3 116 rs.; y 1299 sacos de azúcar de miel, de 3 a 3 116 rs.; en Caraballas, 1300 sacos centrifuga, a 5 rs.; 740 sacos azúcar de miel a 3 1/2 rs., y 235 bocoyes azúcar de miel polarizacion, 90 a 3 3/8 rs. arroba.

El oro del cuño español se cotizaba a última hora: oro, de 225 a 225 1/2 por 100 premio.

Mañana a las ocho se pondrá en capilla en Malaga al reo del Pingaló.

Un periódico dice que el señor marqués de Sardoal se propone aprovechar su viaje a Paris para estudiar la organizacion del ramo de beneficencia, en la forma que le tiene montado el Consejo general del departamento del Sena.

La reina Isabel sale mañana para Paris. A fines de noviembre regresará a España y figurará su residencia en Sevilla durante el invierno.

Ha regresado a Madrid nuestro muy respetable amigo D. Claudio Moyano.

La gente aficionada a las noticias observa ahora que se recogen y se saben algunas en estos dias con más facilidad que se sabian antes.

Y es natural que así suceda; los que las dan no tienen el miedo de que se publiquen, porque sobre todas las indiscreciones está el previsor oficio del capitán general de Castilla la Nueva.

Anuncia La Germania que la junta directiva de la Asociacion de metalurgistas alemanes, reunida en Berlin, se ha declarado en contra de la participacion de Alemania en la Exposicion de Paris de 1889. El periódico no dice los motivos de esta resolusion.

Supone un periódico de oposicion de la mañana que la política del gobierno no es bastante conocida.

Está en un error el colega. Nosotros aseguramos, enterados como La Iberia, que la política del gobierno es la política íntegra del partido liberal, y conocida perfectamente en su oposicion y en el mismo dia en que obtuvo el poder.

Ha regresado a Madrid el senador del reino, nuestro particular amigo, el doctor Encinas.

Un voraz incendio ha destruido la fábrica de fósforos que D. Miguel Serra tenía en Alcoy. No hubo desgracias personales.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Yecla D. Alejandro Gomez Salazar.

La prensa se ocupa mucho hace algunos meses de un asunto grave ocurrido en la iglesia Potries, entre el párroco y el alcalde.

Dicho asunto fué llevado a los tribunales y la Audiencia de Jativa acaba de dictar sentencia.

Como la causa ha sido verdaderamente original, y el caso afortunadamente muy raro en nuestros tribunales, copiamos la parte más interesante de la sentencia.

Dice así: «Resultando que en el dia de Jueves Santo, 25 abril último, on ocasion de celebrarse los divinos oficios propios de la festividad que conmemora la Iglesia en la parroquia de Potries, se presentó ante el altar a recibir la comunión en la general que es costumbre, don Simón Peiró, de paraja con Vicente Orquina Millet, y al verle el cura párroco D. Luis Gomar, le habló al oído y dió a los inmediatos la sagrada forma, excepto al Peiró, por lo que éste le dijo: «He confesado, y deseo recibir al Señor, y entonces el párroco haciéndose atrás y aproximándose al altar le dijo: «Promete Vd. reparar los escándalos públicos anteriores.» E insistiendo el Peiró on que habia confesado y deseaba comulgar, tuvo que retirarse de su asiento sin conseguirlo.

Considerando que el hecho probado de haber dirigido D. Luis Gomar a D. Simón Peiró la frase de si prometia reparar los escándalos públicos anteriores, no puede menos de estimarse como constitutivo de delito de injurias graves hechas de palabra, toda vez que con ello se imputaba una falta de moralidad que redundaba en perjuicio de la fama y crédito del agraviado, sin que pueda decirse en contrario que D. Luis Gomar obró cumpliendo con su deber como párroco, pues aun siendo cierto que en el terreno moral pueda privar de la recepcion de algunos de los sacramentos a cualquiera de sus feligreses, no lo es menos que para ello no necesitaba valerse de las palabras que empleó ni menos en la forma en que lo hizo, que solo tendia a rebajar a quien iban dirigidas.

Considerando que es autor único y voluntario del mismo, D. Luis Gomar, por designarlo como tal gran número de testigos.

Considerando que si bien pudo creer que obraba en el ejercicio legitimo de su cargo, como este podia tener aplicacion a la administracion del sacramento de la Eucaristia y nunca al acto de proferir las frases de que se trata, de ahí que no pueda constituir una circunstancia eximente, como invoca la defensa, debiendo por lo tanto apreciarse como atenuante, sin que sean de estimar las agravantes que fija la acusacion, porque unas se derivan de los mismos hechos que las otras y todas son de tal modo inherentes al delito de que se trata, que sin ellas no hubiera existido.

Por tanto, que debemos condenar y condenamos a don Luis Gomar y Miralles a la pena de seis meses

y un dia de destierro a una distancia lo menos de 25 kilometros del pueblo de Potries, en el que no podrá entrar en todo aquel tiempo, multa de 125 pesetas y en las costas, debiendo sufrir en su caso el apremio equivalente.

El canónigo de la iglesia metropolitana de Zaragoza, D. Vicente Agustín Pardo, ha sido nombrado delegado de aquella archidiócesis del convenio pontificio referente a capellanias colativas y otras fundaciones piadosas de la propia índole.

En breve parece que se harán algunos nombramientos de delegados de Hacienda.

Un pariente del general Hidalgo de Quintana ha entregado a un periódico ministerial el siguiente despacho telegráfico del general mencionado.

San Sebastian, 24 (195 t).—Puedes hacer rectificar errores en que ha incurrido la prensa. El lunes de madrugada, ignorando los sucesos, marché a Biarritz y Bayona con el objeto de visitar al general Lopez Dominguez, por quien supo los acontecimientos, regresando en el primer tren en el mismo dia para presentarme inmediatamente a la autoridad militar, a la que rogué ofreciese mis servicios al gobierno, comunicándole además mi protesta contra lo ocurrido en Madrid.—Hidalgo.

Quedan, por lo tanto, bien y cumplidamente rectificados aquellos errores.

Los estados irritativos y catarrales de las vias digestivas, dice El Siglo Médico, han sido los padecimientos más frecuentes en esta semana, revistiendo unas veces las formas neurálgicas ó colicas y otras las diarreas intensas. Tambien han sido frecuentes las fiebres gástricas y gástrico-biliares y las formas palúdicas; remitentes. Los reumatismos articulares y musculares, las anginas tonsilares benignas y los catarros de las primeras vias respiratorias abundan como en esta estacion suelen hacerlo. Disminuyen las fiebres eruptivas en los niños.

La Gaceta publica como habíamos anunciado, el real decreto del ministerio de Fomento, reformando los estudios de la facultad de farmacia. Hé aquí su parte dispositiva:

Artículo 1.º Los estudios de la facultad de farmacia se darán en las universidades de Madrid, Barcelona, Granada y Santiago.

Art. 2.º Estos estudios constituirán tres períodos, compuestos de las asignaturas siguientes:

Periodo preparatorio. Ampliacion de la física. Química general. Mineralogía y botánica. Zoología.

Estas asignaturas se darán en la facultad de ciencias, y las dos últimas estarán en las universidades de distrito a cargo del actual catedrático de historia natural, enseñándose en dias alternos; en Madrid cada una tendrá su profesor respectivo.

Periodo de licenciatura. Estudio de los instrumentos y aparatos de física de aplicacion a la farmacia, con las prácticas correspondientes. Botánica descriptiva y determinacion de plantas medicinales. Mineralogía y zoología aplicada a la farmacia, con la materia farmacéutica correspondiente.

Química inorgánica aplicada a la farmacia, con las prácticas correspondientes. Materia farmacéutica vegetal. Prácticas de materia farmacéutica animal, mineral y vegetal.

Química orgánica aplicada a la farmacia, con las prácticas correspondientes. Análisis química, y en particular de los alimentos, medicamentos y venenos, con las prácticas correspondientes. Farmacia práctica ó galénica y legislación relativa a la farmacia.

Periodo del doctorado. Química biológica, con su análisis. Historia crítica de la farmacia y bibliografía farmacéutica.

Art. 3.º Las asignaturas del periodo de la licenciatura podrán cursarse en todos los establecimientos citados en el art. 1.º Las del doctorado solo se cursarán en la universidad de Madrid.

Art. 4.º Todas las asignaturas serán de leccion diaria, menos las de instrumentos y apa-

alquilado una habitacion, previendo que la fiesta concluiria muy tarde.

Valentina se esforzó en vano en recobrar su calma.

La noche fué horrible.

A pesar de todo, Pablo y Valentina ganaron Ville-d'Avray al dia siguiente en el primer ron.

—Me siento muy mal—habia dicho Valentina,—no quiero permanecer un minuto más en este hotel; quizás no la podria abandonar mañana; la fiebre se apodera de mi; quiero estar cuanto antes en mi casa.

Estas terribles apreciaciones debian realizarse muy pronto.

Mad. de Langeais se acostó en su lecho tan pronto como llegó.

Al dia siguiente dos médicos llamados por Pablo la dieron por perdida.

El adios de Judith habia sido el golpe mortal.

—Es el alma, sobre todo, la que es preciso curar para poder salvarla—dijo el doctor Gervais, cuando, a ruegos de Valentina, no tuvo más remedio que tomar asiento a la cabecera de su lecho.—Mañana os mandaré una hermana de la caridad, señor de Langeais.

—¡Ah! ¿y qué podrá hacer ella, doctor?

—Mucho, sin duda. La hermana Marta no es una hermana ordinaria. Aunque muy jóven todavia, la creo atacada por una de esas penas secretas que nos hacen tener por los demás una conmiseracion sin igual, así como el poder consolar la intensidad de su dolor.

—Que venga, pues, entonces.

Fiel a su promesa, Gervais volvió acompañado de la hermana Marta.

Cuando Pablo la vió, tuvo que hacer un supremo esfuerzo para ahogar un grito terrible.

—En esta hermana de la Caridad, en esta esposa del Señor, habia reconocido a Angela de Brumonti...

atacados tan mortalmente para esperar a sólo instante de poder salvarla.

Pablo habia escrito a la condesa refiriéndole la enfermedad de su madre; pero Judith no habia parecido.

—Ese miserable de Virmont habrá interceptado mi carta,—se dijo Langeais.—Una hija jamás es implacable para su madre.

Esta sospecha era justa.

—Si la condesa viniera a verla, la salvaríamos,—dijo a la hermana Marta.

—No, señor de Langeais; Dios solo puede hacerlo.

—¡Oh! ¡Qué dolor!—esclamó Pablo con acento desgarrador.

Su vida no era más que una tortura continua.

Desde que habia encontrado a Angela adquirió la conviccion de que estaba para siempre para él.

Su pena del pasado habia llegado a ser en su corazon más grande que nunca.

La enfermedad de Valentina lo condolia tambien, y entre estas dos mujeres, que reunian para él todo lo que su corazon habia amado en este mundo, y se sentia tan abandonado como un pájaro.

—¡Oh! ¡el adulterio!—se decía a veces—¡qué castigo no lleva en sí mismo! Me ha hecho perder el paisano y tomar el camino del infierno.

Una noche que velaba con la hermana Marta a la cabecera del lecho de Valentina, la inmovilidad y la palidez de ésta le inspiraron de pronto un terror tan grande, que exclamó:

—¡Angela! ¡Angela! Mira... ¡Está muerta!

Al nombre de Angela, la enferma abrió los ojos.

—Todavía no, amigo mio—murmuró ella. Y despues, volviéndose hacia la religiosa, añadió:

—¡Sois entonces vos, pobre niña, la que debiais ser su mujer? ¡Cuánto habeis debido sufrir! ¡Perdonadle, pues he sido yo quien le ha causado todo este mal!

Pablo se habia arrodillado al pie del lecho, sollozando y ocultando su cabeza en las sábanas.

Reinó un gran silencio.

Después la dulce voz de la hermana Marta se escuchó:

—Hermano mio—dijo,—cerrad los ojos; ya no existe!

Tres dias despues el cuerpo de Valentina era depositado en el panteon de familia, en el del Padre-Lachais.

Sus exéquias se verificaron sin ruido alguno.

El conde de Monteleone asistió a ellas.

El féretro llevaba una placa, sobre la que se veia grabado este solo nombre:

VALENTINA ROUVROY.

Mauricio afectando tomarse interés, bajo el pretexto de dejar enteramente a Pablo entregado a su dolor, se habia encargado de todo.

Langeais se habia dejado hacer y el conde habia aprovechado esta inercia para mandar colocar esta placa tan lacónica, que parecia

negar a la muerta una familia, rehusándole además el nombre de su primer marido y el que le habia dado el hombre que, siguiendo hasta el fin la cadena que habia forjado el lazo criminal del adulterio, habia cumplido con su deber.

Pablo al ver la inscripcion, estuvo al pronto tentado a protestar, pero esta reflexion le detuvo:

—¿Y a qué? ¿Por qué luchar contra este hombre? El pasado no existe ya; entre nosotros media un abismo. ¿Qué me importan hoy dia los Monteleones y los Muller? ¡El porvenir no está aquí!

Y abandonó el cementerio despues de haber apenas contestado a Mauricio al saludo que este le dirigió.

Los asistentes al entierro se alejaron.

Un cuarto de hora despues, una mujer rigurosamente enlutada, y cuya elegancia ponía de manifiesto a pesar de toda la austeridad de sus tristes vestidos, se hacia abrir la puerta del panteon por uno de los guardianes.

—¡Dejadme!—dijo.

—Sí, señora condesa.

Era Judith, la hija de la muerta que, presa de los más profundos remordimientos, venia a pedir sobre la tumba de la que ya no podia responderla, el supremo perdon de su crueldad sin nombre.

La tarde del entierro, Pablo de Langeais se encontró solo con el que llamaban Angela en la villa de Ville-d'Avray.

La noche habia cerrado.

Era una de esas noches claras sembrada de estrellas, iluminando el paisaje y detallando de una manera notable el tono de las sombras.

Pablo, que permaneció algun tiempo en el jardin, entró.

Angela trabajaba.

La miró silenciosamente.

Al cabo de algunos instantes las lágrimas corrieron por sus ojos.

UN ESCANDALO PARISIEN.

—¡No, Angela, siempre Angela, para mí No me abandonos nunca; huyamos juntos.

—¿Estais en vos?—esclamó la jóven indignada.

—¿Tú me habias dado tu vida antes de consagrarme a los desgraciados. Pues bien, ahora tengo derecho a ella dos veces; puesto que soy desgraciado a mi vez. Esa pobre mujer te lo ha dicho tambien: es ella quien lo ha hecho todo. Pero ¡ay! el honor me ordenaba obedecer. No amaba más que a ti, sin embargo; a ti sola, te lo juro, y aún te amo, y te adoro... Huyamos.

—¡Un sacrilegio!... ¿Pensais lo que decís, hermano mio?...

—No—repuso Pablo dando libre curso a su exaltacion;—una felicidad sin igual, ignorada, eterna; un paraíso sin fin de amor y de embriagueces insensatas, una comunión de las almas y de los corazones, tan completa y tan grande, que Dios, pronto a castigarlos, se detendrá conmovido por la inmensa armonia del himno de nuestro amor.

—¡Dios!—repitió Angela levantando los ojos al cielo como para invocarle.

Y se dirigió hacia la puerta.

—¡No saldrás!—esclamó el insensato.

—Un paso más y me mató!

Y la hermana Marta se apoderó de un cuchillo que se encontraba encima de la mesa.

—¡Ah! ¡soy un miserable!—dijo Langeais.—Perdonadme, hermana.

—No os quiero ni puedo quererlos, hermano. ¡No es a mí a quien habeis ofendido, es al cielo! ¡Adios!

—¡Cómo! ¿Partís?

—¡Esta noche misma, y para siempre!

La voz de Pablo se llenó de lágrimas.

—¡Es imposible!

Y despues, suplicante, desesperado, añadió:

—¡Oh! ¡Te respetaré! No serás más que una hermana para mí, te lo juro, Marta. Sí, Marta; no serás para mí más que la hermana Marta; pero quedate, te lo suplico.

—Me debo a los que sufren.

—¿Es que yo no sufro un bastante?—esclamó Langeais, loco por la desesperacion.

—No puedo permanecer cerca de vos, hermano mio,—repuso Marta bajando los ojos.—¡Adios!...

—Hasta muy pronto, al menos, te lo ruego.

—No, adios!

—Sea... Partirás, pero mañana. ¡Te lo suplico en nombre de mi pobre madre, que tanto te amaba y que deseaba vernos unidos! Me acepto por última vez la hospitalidad bajo

raos de física de aplicación a la farmacia, de análisis química... Art. 5.º Cada asignatura tendrá un catequético titular; pero el encargado de instruir a los alumnos...

quebrantando la prisión que sufría en su casa desde el miércoles, el director de un periódico local... El lunes y martes de 3 a 8, se vacana en el instituto, Valverde, 30.

de la diócesis que hizo la consagración, y hubo con tal motivo en la víspera gran baile, y en el día, solemne misa a orquesta por profesores de Santander...

6 rs. Central de España, Preciados, 53, bajo, derecha. R. Losada. Instituto de Vacunación del Estado, Goya, 14. Lunes de 3 a 5 de la tarde.

de prelado doméstico del Papa, y Mons. de la Chiessa, que ha regresado de Roma esta mañana mismo, el cual usaba las insignias de camarero secreto de Su Santidad.

Se ha dispuesto que los abogados asistan con traje profesional a todos los actos públicos de los juzgados, audiencias y tribunales superiores.

Con más solemnidad que en otros años quizá, se han celebrado en este, según nuestro corresponsal en Santona, las fiestas de su patrona, María Santísima del Puerto, inaugurándose con tan plausible motivo la iglesia de dicha villa, en la cual se ha construido a todo coste un magnífico altar. Al acto asistió el señor prelado

El erup y la coqueluche están haciendo muchos estragos en Málaga. Se premia con mil pesetas al que presente algún específico tan eficaz, infensivo y económico como la Escofina-Losada, para la extirpación instantánea de toda molestia y uñas gordas. Son a 1, 2 y 4

Según habíamos anunciado, ha tenido efecto esta mañana, en la iglesia de las Descalzas Reales, el solemne acto de la consagración del obispo preconizado de Cebú (islas Filipinas) Fr. Martín García Alcocer, del orden de San Francisco de misioneros de Ultramar.

El ministro de Rusia en esta corte ha conferenciado hoy con el ministro de Estado. Dice que el brigadier Sr. Villacampa ha nombrado defensor al Sr. Salmeron, y que éste a última hora ha declinado el cargo.

DIARIO DE MADRID DEL LUNES 27.

ALMANAQUE. SANTO DEL DIA.—San Cosme y San Damian. Luna nueva el 27. Sol: sale a las 5'22 y se pone a las 5'49. CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Góngora y sigue la novena a la Virgen de las Mercedes...

de los seis milagros propuestos en la causa florentina de la canonización de los siete reverendos padres fundadores de la orden de siervos de María Santísima de los Dolores; y en consideración a lo ordenado por el reverendísimo padre general de la misma corporación, para que en todas las iglesias de la orden se hagan solemnes rogativas...

que se les dio y exhibición de la cédula personal. Madrid 24 de setiembre de 1886.—El delegado, Modesto Fernandez y Gonzalez. FOMENTO DE LAS ARTES. Desde esta fecha queda abierta la matrícula para todas las enseñanzas que tiene establecidas la popular sociedad El Fomento de las Artes...

reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en los sorteos; facturas presentadas y corrientes. Dia 1.º de octubre. Pago de carpetas de cinco vencimientos presentadas en Madrid, números 16068, 16158 al 16164, 16166, 16167, 16170, 16171, 16173 y 16174...

de abandono en que se halla la plaza de San Gregorio, en poder de una turba de chiquillos que constantemente la invade, subiendo a los árboles, desgajando sus ramas y haciendo que se sequen la mayor parte de ellos. La plaza de San Gregorio podría convertirse en un pequeño parque, o colocar una farola en su centro, y, sobre todo, encomendar a alguien que la vigile y evite los desperfectos que en su arbolado se causan. CHARADA No pude hacer de otro modo dos dos-prima de esta todo. Solucion de la anterior: ROMERO. ESPECTACULOS PARA EL 27. APOLO.—8 1/2.—La gran via.—Los valientes...

AVISOS PARTICULARES. MALES VENÉREOS. Consultas. Corredora Baja, 22. pl. CABALLOS, COCHES. Se vende barato uno de tiro, guarniciones, berlines, facton, milford. Piamonte, 6, 9 a 3. MODRIZAS.—PEDIDOS Y COLOCACION. Infantes, 20. A PRIMEROS DE MES. EL CUARTO. SE VENDE UNA CASA. CALLE Ferraz, pías. 4390; renta 28000 reales. Razon, Espe, o, 14, bajo. SE ALQUILA UN GRAN LOCAL. A propósito para un taller ó cuadra y cochera. Falafax, 4. SE ALQUILAN hoteles y toda clase de camas y muebles a precios reducidos. Concepción Jerónima, 7. ACADEMIA PREPARATORIA para la GENERAL MILITAR en TOLEDO, calle de Santa Isabel, número 5, dirigida por D. Alejandro Argüelles, oficial que fué de INGENIEROS. Se facilitan reglamentos en El Cosmos Editorial, Montero, 21, Madrid. PIANO 2600 Rs. CASI NUEVO. Calle del Turco, 13, bajo. DINERO. Única casa que lo da en el acto, sin farsa, ni correderos, sobre sueldos del Estado. Tetuan, 23, pral. INGLÉS POR UN PROFESOR DE LONDRES. Almirante, 14. SE ALQUILAN CAMAS y toda clase de muebles, precio módico 4, Isabel la Católica 4. COLEGIO DIRIGIDO por los hermanos doctores Izquierdo Alonso: 1.º y 2.º enseñanza. Cedaceros, 11. MANTAS Y COLCHAS a 6, 8, 10 y 12 rs. Posada del Peine, calle de Posas, cuarto principal, entrada por el portal grande y no por tienda alguna. NO EQUIVOCARSE. HUESPEDES DESDE 10 rs. Salud, 10, 3. SOBEJANO METODO DE PIANO. Se vende en todos los almacenes de música. Editor, Magdalena 19. DOS AMAS DE CRÍA PARA CASA de los padres, con leche fresca. Carmen núm. 31, verdulería, derán razon. ACADEMIA FRANKLIN dirigida por un ingeniero. Preparación para la política, carreras especiales y Academia Militar. Idiomas y dibujo gratis. Despacho, de doce a una.—Montera, 51, segundo. SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía tarifas de precios a las personas que las pidan. OFICINAS CARMEN 18 1.º MADRID. TELEFONO NUMERO 517.

CEDEN SALA HORTALEZA 33 2.º ALQUILASE HOTEL. TUTOR, 38. ALMONEDA.—CAMA DORADA nueva, persona. Espoz y Mina 1. ALMONEDA MOBILIARIA. HAY rico gabinete de seda con 2 huecos. Amor de Dios, 11, pl. ALMONEDA. ARMARIO LUNA, sillero, espejos. Valverde 32 pl. ALMONEDA DE MUEBLES Y salon dorado. S. Bernardo 7 pl. SE CEDEN HABITACIONES. ARCO Sta. Maria, 25, pral. decha. SE COMPRAN HILAS FORMES. Sen el laboratorio central de Sauidad Militar, calle del Conde-Duque, núm. 42. HUESPEDES DE 8 Rs. EN ADELANTE. Valverde, 21 dup.º, 3.º. RECCIONES DE FRANCÉS A domicilio por una señora francesa. Darán razon calle de Sevilla, n.º 14, etc. pl. almacén de flores. DINERO ACTIVOS Y PASIVOS. PARTICULAR. 300 por 100. San Juan, 22. PARTICULAR.—GABINETE Y alcoba. Fuencarral, 46, pl. 12. SE DESEA 2 PERSONAS ES. P. tables. R. Desengaño, 3 port. UN ELEGANTE COMEDOR traído hac un año de Alemania se vende por la mitad de su valor, por ausentarse su dueño el martes próximo. Jacometrezo, 62, pral. VINOS FINOS DE MESA DESDE 8'50 ptas. los 16 litros (arroba) Bodega Rtojana, calle de San Martín n.º 3 (casi esquina a la del Arenal). MATEMÁTICAS 6 FRANCÉS, 5 Ptas. mes. Almirante, 10, 2.º LA MINA DE ESTAÑO Hortaleza, 5, Madrid. Primera casa en objetos de estaño para cafés, fondas, tabernas y hospitales. Se envían a provincias. GAMBIAN Y VENDEN muebles de lujo. Gravina, 20. TOS-FERINA. A las madres de familia aconsejo usen mi Jarabe antiférino en la tos ferina de los niños, seguros de verlos pronto buenos. Frascos, 8 y 14 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña. Atocha, 33. DINERO SOBRE SUELDOS. Muebles, hipoteca de fincas y otras garantías. Infantes, 20. HOTEL CON JARDIN. CUADRA y cochera, se vende. Informarán calle Quintana, 23, peluquería. LICENCIADO DE LA GUARDIA Civil, matrimonio sin hijos, decaen port.º. Trafalgar, 27 bajo, 1. ALMONEDA PARTICULAR. Principio, 14; de una a seis. ALMONEDA DE MUEBLES POR 2 dias. Justa, 6 y 8, bajo. 1

EL SEÑOR DON JOSÉ MARÍA MAÑAS Y GRACIA, agente de negocios del colegio de esta corte, falleció el 27 de agosto de 1886. R. I. P. Su muy desconsolada viuda doña Pilar Paz; su hijo D. Matías; su hija política doña Brígida García López; hermanos políticos y demás parientes ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el 27 del corriente en la iglesia de Ntra. Sra. de la Presentación (Niñas de Leganés) por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, y al funeral que el mismo día se celebre en Santa María (Iglesia parroquial de Martín Muñoz de la Dehesa) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Primer aniversario. EL SEÑOR D. EMILIO PEÑA Y CAPDET falleció el 28 de setiembre de 1885. Su viuda, D.ª Antonia de Montalvo y Calvo; hijos, padres, madre política, hermanos, hermana política y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. El aniversario se celebrará en la iglesia de La Almunia (Zaragoza)

SAN HILARION. (Burdos español). Dueñas. Bittini, Alcalá, 27.

Entreidoses, Comedores, Despachos, Sillerías, Relojes, Estátuas, Porcelanas, TODO en condiciones baratísimas, en la ALMONEDA CEDACEROS, 13, BAJO DERECHA, ESQUINA A LA CALLE DEL SORDO.

ABONOS MINERALES. La Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra tiene a la venta las siguientes clases: ABONO NÚM. 1 AZOADO.—Para cereales, jardines y huertas. ABONO NÚM. 2 POTÁSICO.—Para remolacha, patatas, café, tabaco, viñas, olivos, naranjas y demás árboles. Precio, 32 pesetas el saco de 100 kilogramos en toda estación de ferro-carril y puerto de España. ABONO NÚM. 3 FOSFATADO.—Para caña de azúcar, maíz, sorgo, cáñamo y pimientos. Precio, 30 pesetas. SUPERFOSFATO AL 14 POR 100 DE LEY.—Para toda clase de cereales y para reafirmar el estiércol. También sirve para mezclarlo con alguno de los números anteriores y modificar su composición. Precios, 17'50 pesetas el saco de 100 kilogramos. Por ejemplo: un saco del núm. 2 y uno de superfosfato dan un abono excelente, que resulta a 24'50 pesetas los 100 kilogramos, para los pimientos, los garbanzos, el naranjo, el limonero, cáñamo y lino. ABONOS PARA EL ARROZ. Dos sacos de superfosfato y uno de abono núm. 2, mezclados, producen un abono sin rival para los arrozales, y resultarian los 100 kilogramos, por término medio, a 11'22 pesetas!! en la estación de ferro-carril más próxima. Tratando por cantidades de 50 toneladas se obtienen rebajas convencionales. LABRADORES, UNIRSE Y CONSEGUIREIS ECONOMIAS. DIRIGIRSE Direccion de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra, MADRID. PRECIADOS, 35, 1.º, 6 FUENTE-PIEDRA, PROVINCIA DE MALAGA. VALENCIA..... D. Carlos Llorca Carruana, Lauria, 33. GRANADA..... D. Rafael de la Cruz, Santa Teresa, núm. 1. ALICANTE..... D. Manuel Romero, Princesa, 8. TOLEDO..... D. Eulogio Perez, Afileritos, 1. MURCIA..... D. Prudencio Soler é hijos. Se mandan gratis instrucciones detalladas a los que las pidan.

REVOLUCION causará en los talleres, por la economía que proporciona EL NUEVO INVENTO DE MÁQUINAS PARA COSER, y sorpresa en las familias, por la facilidad con que se maneja LA ROTATIVA JUNKER & RUM, es una máquina completamente nueva, que sobre las ventajas de la mejor que existía, tiene la inapreciable de no necesitar CANILLA NI BOBINA. La Compañía WHEELER & WILSON DE NEW-YORK, nos acaba de remitir también otra nueva máquina D. 10, que deja sin valor a las usadas hasta el día para sastrería y zapatería. BING Y LOMBERA, 32, ESPOZ Y MINA, 34 Y 7, PRECIADOS, 7. Una sola hora es bastante para aprender a manejar estas máquinas, y se enseña gratis a las maquinistas, de siete a nueve de la noche.—Pueden pedirse por TELEFONO 604, explicaciones y muestras.

ALMONEDA MOBILIARIA. El dueño del Establecimiento de Muebles de lujo y Objetos de Arte de la calle de CEDACEROS, 11, PL., decidido a retirarse del comercio, liquida todas sus existencias con grandes pérdidas.

TEATRO REAL. Se cede participación en el turno primero impar del palco 2.º n.º 17. Razon Jacometrezo, 6, 3.º, de 9 a 12, 2 a 4 y 6 1/2 a 8 1/2 noche. CABALLOS Y COCHES. Se venden dos troncos de caballos extranjeros y españoles, berlina, landeau, guarniciones y efectos de cuadra. Serrano, 47. SE CEDEN GABINETES. PRINCEPE, 18, 2.º derecha. SE CEDE UNA HABITACION. Scaza particular. Colmillo, 5. SE VENDEN 2 CABALLOS, 2 COCHES, guarniciones y accesorios ó los caballos. Goya, 5. SE VENDE SALON BOLON DE Soro, espejos, estatuas, centros, cuadros, cuarto de dormir. Zurbarano, 6. MATRIMONIO CON INFORMES. Mueca colcoarse de cocinero y doncella. Arenal, 28, perfumería. SE DESEA COMPRAR DE OCA. Sion una berlina en muy buen estado y de los últimos modelos, guarnición a tronco y limonera, tronco de caballos y uno solo. Dirigirse por escrito a A. Sanmartin, San Gil, 3.

Segundo aniversario. LA SEÑORA DOÑA OTILIA REBUELTA DE LEGAT falleció el día 28 de setiembre de 1884 en Cavite (Filipinas). Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Su viudo D. Salvador Llegat y Lobo é hijas D.ª Otilia y D.ª Carolina, ruegan a sus parientes y amigos se sirvan encomendarla a Dios. Nuestro Señor, en lo que recibiremos especial favor.

Tercer aniversario. La señora D.ª NARCISA SAEZ DEL BURGO falleció el 25 de setiembre de 1883, y su esposo DON FRANCISCO SANFIZ, el 25 de agosto de 1868. R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes 27 en la parroquia de S. Justo y el martes 28 en la de Santa María y San Andrés, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores. Su sobrina doña Rosario Saez del Burgo, ruega a sus parientes y amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

TERCER ANIVERSARIO DEL ILLMO. SEÑOR DON FÉLIX DE EGUILUZ Y ULLIBARRI QUE FALLECIÓ EL 27 DE SETIEMBRE DE 1883. R. I. P. Todas las misas que se celebren el lunes 27 del corriente en las iglesias de San Ginés, San Luis, Purísima Concepcion y Siervas de María, serán aplicadas por el alma del finado. Sus hijas Doña Asuncion, Doña Rosa y Doña Manuela, hijos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ AGUILERA Y SUAREZ, magistrado de la audiencia de esta corte, caballero gran cruz de la real y distinguida orden americana de Isabel la Católica, falleció el día 27 de setiembre del año próximo pasado de 1885. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en las iglesias de San José y Nuestra Señora de la Visitación (vulgo Salesas) por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el descanso eterno del alma de dicho Excmo. señor. Su viuda la Excmo. señora doña Trinidad Moreno Mazon; sus hijos su hermano D. Luis; sus hermanos políticos el Excmo. señor arzobispo de Granada y el Excmo. señor D. Miguel Moreno Mazon; sus sobrinos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios. Los Emmos. señores cardenales arzobispos de Toledo y Sevilla y el Excmo. señor nuncio de Su Santidad se han dignado conceder cien dias de indulgencia; los Excmos. é Ilmos. señores arzobispos de Granada y Burgos ochenta dias, y los Excmos. señores obispos de Madrid-Alcalá y Cartagena-Murcia cuarenta dias a todos los fieles de sus respectivas diócesis por cada padre-nuestro, parte de rosario, responso, misa, comunión ó cualquiera otro sufragio que aplicaren por el alma del referido Excmo. señor D. José Aguilera.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS. Preparatoria para la general de ingenieros y arquitectos, dirigida por D. Bernabé Michelena y D. Carlos Castel, ingenieros de montes, con la colaboración de otros compañeros. Plaza del Dos de Mayo, número 3, principal. INSTITUCION FRANCESA DE SEÑORITAS, DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO. CALLE DE SAN MIGUEL, 3, MADRID. Esta casa de educación francesa, fundada en 1875, se recomienda particularmente por los excelentes resultados que obtienen las educandas en los exámenes de fin de curso. Cuenta el Colegio con 12 profesoras francesas que han estudiado en los mejores establecimientos de Francia y tienen su título de maestras superiores. Profesoras españolas escogidas están encargadas exclusivamente del estudio de la lengua castellana y de la clase de labores. Hay un espacioso jardín y tres hermosas galerías para recreo de las niñas. Se admiten internas, medio pensionistas y externas. Los prospectos ó reglamentos están a disposición de las familias.

311 GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. Verdad es que poseemos igualmente algunas geografías chinas que nos suministran muy pocas noticias por la aridez de sus nomenclaturas, por cuyo motivo es poco menos que inevitable que una descripción de China no sea otra cosa que una serie de repeticiones. El imperio chino tiene unas mil trescientas cincuenta leguas de largo, contando desde Kachghar hasta la desembocadura del Amur; unas ochocientas cincuenta leguas de anchura máxima desde los montes Saianks hasta la punta meridional de China, situada enfrente de la isla de Hainan, y al pié de dos mil leguas geográficas de costas. La superficie geométrica de todo el imperio puede calcularse aproximadamente en seiscientos setenta mil leguas cuadradas, ó sea un poco menos de la décima parte de la superficie de toda la Tierra habitable.

No deja de ser, sin embargo, muy dilatada la China propiamente dicha, a la que nos contraemos en este lugar, por cuanto su superficie asciende a más de ciento noventa y cinco mil leguas cuadradas, y su población a ciento cincuenta millones segun unos, y segun otros a trescientos treinta y tres millones de habitantes. Verdad es que esta estension no se halla circunscrita por ninguna frontera natural, pues del lado del Norte está separada de los mogales por medio de la Gran Muralla; al Oeste, contiene por límites políticos las nomadas correrías de los kalmukos ó eleutas del Khuku-noor y de los sifanos, y al Mediodía, las fronteras del imperio chino se confunden con las de la China propiamente dicha. Esta comarca ha sido muy celebre bajo diferentes nombres, pero sus habitantes la llaman Tehon-Ku, que significa centro de la tierra, ó bien Chung-yang, que significa lo mismo, y finalmente Tiang-Kuo, que quiere decir la nación del medio, porque los chinos llevan el orgullo hasta el extremo de considerar a todos los otros países como márgenes ó apéndices del suyo. Sin embargo, ya las relaciones de los viajeros mahometanos del siglo IX, pu-

blicadas por Renaudot, dan a la China meridional el nombre de Sin, que los persas pronuncian Tehin; y aunque la semejanza de este nombre con el de los sinas ha inducido a creer que era un nombre genérico que comprendía todos los pueblos del Tibet, de China, y de la India de allende el Ganges, el sabio Abel Remusat ha demostrado que los chinos suelen designar a su país con el nombre de la dinastía reinante, y que sus vecinos han prohibido la misma costumbre, no dejando de conservar por esto los nombres de las dinastías más célebres aun muchos siglos despues de su estincion. Este es el origen del nombre Tehin ó Tsin, adoptado por los malayos y los indios, que lo han convertido en China, trasmitiéndolo a los portugueses; y este es el origen del Sin de los árabes que, lo mismo que los nombres anteriores, designa el de la familia de los Thisin, cuyo reinado principia el año 286 antes de la era cristiana. El territorio de China ocupa un inmenso vertiente y una serie de cuencas formadas por ramificaciones de montañas pertenecientes a las del Tibet oriental. Cuatro son las cuencas que forman esta cordillera: la más meridional se halla al Sur de los montes Nan-ling; la segunda, situa-

da al Norte de esta cordillera, es la del Yang-se-kiang, terminada del lado del Norte por los montes Pe-ling, que la separan de la del Hoang ho; esta se estiende hasta los montes Jan, y la cuarta es la que comprende la ciudad de Pekin. Los montes Nan-ling (cordillera meridional), y Pe-ling (cordillera setentrional) corren de Oeste a Este; pero los montes Jun-ling se dirigen de Norte a Sur y constituyen el limite natural entre el Tibet y China. Por el Norte se dividen en dos ramas, proyectando al Nordeste una alta cordillera que se estiende al Oeste de Kluankoor, y cuyas diversas ramificaciones determinan toda la primera parte del Hoangho, y del lado del Nordeste dan origen a la cordillera del Chen-si, cuyas eminencias van declinando sucesivamente de Sur a Norte. Los montes Jan, situados al Norte de Pekin, y separados del Pe-ling por la cuenca del Hoangho, parecen más bien pertenecer a la gran cordillera de los montes Jin, que forma el limite natural entre China, el país de los mogoles y el desierto. Por la parte del Norte los reune una cordillera intermedia que penetra al Este del golfo de Liao-tung, por donde da nacimiento a la cordillera antiguamente cono-

cida con el nombre de Sian-pi, al raso que de su prolongacion, que continúa en las montañas del Corea, nace aquella larga montaña blanca. Este es punto de vista que presentan en general aquellas montañas; pero si se las examina en sus pormenores, se verá que el Pe-ling cambia de nombre muchas veces, puesto que en las márgenes del Uei-ho toma el de Ta-sa-ling, y luego los de Chang-nan-ling y de Thsin-ling. Su cumbre más alta, que está coronada eternamente de nieve, es la del Taih-pe-chan. De esta cordillera se desprende un ramal que forma el Thai-hua chan ó Hua-chan. Desde las fuentes de Pa-chui, la principal cordillera del Pe-ling corre directamente al Este bajo el nombre de Thsin-ling, en tanto que del Thai-pe-chan se desgaja un ramal que se dirige al Noroeste con el nombre de Lung-chan. Los montes Nan-ling llevan en su parte oriental el nombre de Ta-yu; al sur de la provincia de Kiang-si el de Tayu-ling, y dividiéndose luego hacia el Este con el nombre de Meiling ó montañas de los primeros salvajes, separan la provincia de Kuang-tung de las de Kiang-si.